A tiikros taveso mikodése

A tiikrok, ugy mondta Newton, nem torik meg a sugarakat, nem is motskoljak be szinekkel a
testek kepeit, ezekbdl tehat legjobb volna messzilato tsot tsinalni. Leirvan egy ilyen tsonek a
helybenhagydsat megnyerven, elkészi- tette. Varga Marton: A gyonyorii természet
tudomannya (Nagyvarad 1808)

Az alabbi abra Newton tiikros tavesovének szerkezetét mutatja. A rajzon szamokkal
jelolt alkatrészek a kovetkezok:

1. Parabola ,.fotiikor”
2. Sik ,segédtiikor”
3. ,,Okular” gyiijtélencse

Az abra alapjan ismertesse a tiikros tavesé miikodését! Ekozben térjen ki az optikai
alkatrészek azon leképezési tulajdonsagaira, amelyek lényegesek a tavesé miikodése
szempontjabol! Minek tulajdonithatd, hogy pl. a Holdon szabad szemmel nem lathato
részletek figyelhetok meg a tavceso segitségével? A valaszat részletezze! Nevezze meg a
tiikros taveso egy lehetséges elonyét a lencsés tavesovekhez képest!

(2011, majus)



Megoldas:

A tdvesd mikddésének és az opitkal alkatrészek tlafdonsdgatnak lsmertetése:

12 ponr
Az égitestekrdl (csillagokrdl) parhuzamosnak tekinthetd féenynyaldb érkezik
a parabolatikirre. (1 pont)

A parabolatiikor a pirhuzamos nyalibot egy pontba gyijti (fokuszilja). (2 pont)
A fokuszpont eldtt van a siktikor. (1 pont)

A siktikor az dsszetartd nyalabot csak | elforditja”, (1 pont)
nem viltoztat a képen (nagyitisa 1 vagy birmilven, ezekkel egyenéricki megfogalmazis)
vagy: mivel szerepe tibbek kizitt a tivesd tubusinak lerdviditése. (2 pont)

A siktikoredl visszaverddd nyalib az okuldr fokusepontjdban fokuszaladik (a siktikor a
parabolatikor fikuszpontjat az okuldr fokuszpontjiba  tikrdzi™). (2 pont)

{Ha a vizsgdzd ezt a 2 pontot megszerzi, akkor a siktikorrel kapesolatos elézményekre adhatd
pontok is jdrnak neki.)

Az okular a fokuszpontjabil kiinduld nyalibbél piarhuzamos nyaldbot éllit €ld, (2 pont)
ez jut a szemiinkbe (az igy keletkezett képet litjuk). (1 pont)

A tdvesdvel megfigvelhetd részletek értelmezése:
4 pont

Tobbféle vilasz elfogadhatd:

Pl A tivesd fotikre tobb fényt gylijt dssze, mint amennyi a pupillinkba jut tivesd nélkil.
Ennyi fény a Holdrdl a pupillinkba csak akkor jutna, ha joval kizelebb lennénk a Holdhoz.
Kisebb teriiletrdl jut ugyanannyi féiny a szeminkbe a tivesdvel, mint szabad szemmel.

A szignagyitisra, felbontbképességre vald hivatkozis is helyes természetesen, de a maximilis
pontszammmal értékelt vilaszbol deriiljon ki, hogy ez mit jelent az adott esetben.

{A nagyitds tényének megfogalmazisa érelmezés nélkil 1 pontot ér.)

A Newron-féle vikrias tdvesS egy eldnyének megnevesése:
2 pont

A lencsehibdk kikiiszobalése (cankkentése)

Nagy dtmérdjl tokrot kinnyebb késziteni, mint nagy tmérdji lencsét
Nincsenek szinhibak. (1d. idézet), (ami persze szintén lencsehiba);
Kinnyen hozziférhetd az okuldr, sth.

Osszesen: 18 pont



